Helyesirasi teszt

Helytelen szoveg:

A jéga 6ran kényelmes ruhat viseljiink, 61t6zEkiink megvalogatasakor figyeljiink arra hogy
ruhazatunk ne akadalyozzon a mozgasban. Ne legyen rajtunk bészart rovidnadrag, til feszes vagy
tul bé polo, szemiiveg, stb. Ne felejtsiink el magunkkal hozni egy toriilk6zot €s arra is ligyeljlink,
hogy az 6ra végén ki tudjuk cserélni az atizzatt ruhadarabjainkat. Ha azt szeretnénk, hogy mindségi
¢lményben legyen résziink, muszaly odafigyelniink a részletekre!

Arra kérjiik a kedves vendégeinket, hogy értékeiket ne hagyjak az 61t6zoben! Amit nem
szeretnének bevinni az 6rara, adjak oda Kovacs Mariann-nak a recepcion. Az orak dijat kézpénzel
¢s bankkartyaval is ki fizethetik.

Helyes szoveg:

A jogaodran kényelmes ruhat viseljlink, 61t6zékiink megvalogatdsakor figyeljiink arra, hogy
ruhdzatunk ne akadalyozzon a mozgasban. Ne legyen rajtunk bd szara révidnadrag, tul feszes vagy
tul bo polo, szemiiveg stb. Ne felejtsiink el magunkkal hozni egy toriilkozot, és arra is tigyeljlink,
hogy az 6ra végén ki tudjuk cserélni az atizzadt ruhadarabjainkat. Ha azt szeretnénk, hogy mindségi
¢lményben legyen résziink, musz4j odafigyelniink a részletekre!

Arra kérjiik a kedves vendégeinket, hogy értékeiket ne hagyjak az 61tozoben! Amit nem
szeretnének bevinni az 6rdra, adjak oda Kovacs Mariann-nak a recepcion. Az 6rdk dijat készpénzzel
¢s bankkartyaval is kifizethetik.

Magyarazat:

1) ,,Sok alarendeld Osszetett sz6 elo- €s utotagja kozott olyan, bonyolult kapcsolat van, hogy az
sszetétel csak tobbszavas szerkezettel értelmezhetd. Igy példaul: vamvizsgdlat (= vamnal végzett,
vammal kapcsolatos vizsgalat); csigalépcso (= a csiga hazahoz hasonlo 1€pcsd); stb. Az ilyen,
tigynevezett jelentéstomoritd dsszetételek tagjait egybeirjuk (...). [Vo. 139.]1

2) ,,A tagmondatok hataran a vesszét mindig ki kell tenni, akar van kétdszo, akar nincs (...).”

3) ,,Az alanyos, a mindségjelzds és a mennyiségjelzds szokapcesolatok tagjait altaldban
kiilonirjuk egymastol, példaul (...). [V6. 117.]73

4) ,,(...) Mivel a felsorolasok végére tett stb. roviditésben a s kotdszo6 rejlik (= s a tobbi), a csupa
vesszOs felsorolas végén nem kell eléje vesszd (...). [de vo. 248. b)].”

5) ,,A tagmondatokat bevezetd és, s, meg, vagy kotdszo elott is ki kell tenni a vesszot (...).

6) ,,(...) Az egynél tobb szoelembdl all6 szdalakokat altalaban a széelemz6 irasmaod alapjan irjuk
le. Természetesen ezt gyakran észre sem lehet venni, hiszen példaul a hdzban, kertnek, loval

995

szoalakot a kiejtés alapjan is igy irnank.

A szoelemz6 irasmod érvényesitése akkor valik kiilonosen fontossd, ha a sz6 egészét masképp
mondjuk ki, mint a széelemeket kiilon-kiilon, példaul: kertje [kertye] = kert + je,; néztiik [nésztik] =
néz + t + iik; kozség [kosség] = koz + ség; szallnak [szalnak] = szall + nak (...).”"

1 A magyar helyesiras szabalyai: 111.
2 Uo.: 244. a.

3 Uo.: 105.

4 Uo.: 248. d.

5> Uo.: 244.b.

6

Uo.: 48.
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7) ,(...) A tobb szdtagl szavak legnagyobb részében /y-nal jel6ljiik a sz6 végén ejtett [j]-t,
példaul: akadaly, bagoly, csekély, fogoly, harkaly, kevély, kristaly, mosoly, osztaly, ragaly, tartaly;
Gergely, Ipoly, Mihaly. Kivétel példaul: lakdj, muszaj, papagaj. A sz6 végén j-vel irand6 szavak
kozott tobbségben vannak az aj, ef végliek, példaul: csevej, dorej, duhaj, karaj (és karéj), ohaj, olaj,
robaj, séhaj, talaj, tolvaj, zorej, zsivaj. Kivétel példaul: karvaly, pehely, tavaly, zsindely (...).”"

8),,(...) Az egynél tobb szoelembdl allo szdalakokat altalaban a szoelemzd irasmadd alapjan irjuk
le. Természetesen ezt gyakran észre sem lehet venni, hiszen példaul a hazban, kertnek, loval
szoalakot a kiejtés alapjan is igy irnank.

A szoelemz6 irasmod érvényesitése akkor valik kiilonosen fontossd, ha a sz6 egészét masképp
mondjuk ki, mint a széelemeket kiilon-kiilon, példaul: kertje [kertye] = kert + je,; néztiik [nésztik] =
néz + t + iik; kozség [kosség) = koz + ség; szdallnak [szalnak] = szall + nak (...).”

9) ,,A -val, -vel és a -va, -vé hatdrozoérag maganhangzora végzodo tohoz alapalakjaban
kapcsolodik, példaul: babaval, kéveé, csehvel, plehvé. (A h végl szavak egy része — ha a h-t benniik
nem ejtjiik ki [v0. 74., 82. e)] — maganhangzds toviinek szamit.) Massalhangzos végi t6hoz jarulva
a -val, -vel és a -vd, -vé rag v eleme a sz6t6 végsd massalhangzojaval azonossa valik (hasonul
hozz4); ezekben az alakokban a t6 és a toldalék hataran hosszi massalhangzo6t irunk, példaul:
dobbal, emberré, josaggal, szénnel; Allahhal, dohhal. (Ez utobbi szavak alapformajaban kiejtjiik a
h-t, ezért ezek kiejtésiik szerint is massalhangzos toviiek.)”

10) ,,Ha az igekoto kozvetleniil az eldtt az ige (vagy igenév) elétt all, amelyikhez tartozik,
egybeirjuk vele: dtad, benéz, felnyit v. folnyit, lebecsiil, visszaszerez, kidllitani, megtarto, eldobott,
szembeszallva,; stb. Hasonloképpen: megtartas, szembeszallas stb. — Igekotok lehetnek a
kovetkezOk: abba, agyon, ald, at, be, bele, benn, egybe, el, ellen, elo, elore, fel v. fol, félbe, félre,
feliil v. foliil, fenn v. fonn, hatra, haza, helyre, hozza, ide, keresztiil, ketté, ki, koriil, kozbe, kozre,
kiilon, le, meg, mellé, neki, oda, ossze, rd, rajta, széjjel, szembe, szerte, szét, tele, tova, tovabb,
tonkre, tul, ujja, ujra, utana, végbe, végig, vissza stb.”10

Forras:

A magyar helyesiras szabalyai: Tizenkettedik kiadas. Akadémiai Kiad6, Budapest, 2015.

A magyar helyesiras szabélyai: 88.
8 Uo.: 48.

9  Uo.: 41.

10 Uo.: 120. a.
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